
                              

 

 
Α. ΚΕΙΜΕΝΟ 

 

Πόλεμος καΙ ΕΙρήνη 

 

 

Ως πόλεμος νοείται η παράλογη και βίαιη επίλυση διαφορών είτε ανάμεσα σε κράτη είτε ανάμεσα 

στους πολίτες μιας χώρας, η οποία πραγματοποιείται με τη χρήση όπλων ή ακόμα και με τη χρήση 

ψυχολογικής βίας. Μετά τις οδυνηρές εμπειρίες από τον τελευταίο Παγκόσμιο Πόλεμο, θα περίμενε 

κανείς ότι η ανθρωπότητα δεν θα βίωνε ξανά πολέμους και ότι τα οπλικά συστήματα θα 

καταστρέφονταν παγκοσμίως. Δυστυχώς όμως κάτι τέτοιο δε συνέβη. Απόδειξη αυτού αποτελεί το 

γεγονός ότι σήμερα στον πλανήτη υπάρχουν περισσότερες από 40 εστίες πολέμου, οι οποίες έχουν 

κυρίως χαρακτήρα εμφυλίου πολέμου όπως για παράδειγμα ο πόλεμος που διαδραματίζεται στη 

Συρία. 

Ο πόλεμος προκαλεί ανεξίτηλα τραύματα τόσο στους νικητές όσο και στους ηττημένους. Οι 

συνέπειές του είναι ποικίλες και σίγουρα ανεπανόρθωτες. Αρχικά χιλιάδες άνθρωποι πεθαίνουν με 

βίαιο τρόπο είτε πρόκειται για στρατιώτες, είτε για άμαχο πληθυσμό, ενώ πολλοί επιστρέφουν 

τραυματισμένοι σωματικά αλλά και ψυχικά έχοντας βιώσει τη φρίκη του πολέμου. Παρατηρείται 

λοιπόν ραγδαία μείωση του πληθυσμού καθώς και καταστροφή της οικονομίας των χωρών που 

εμπλέκονται στον πόλεμο λόγω των υλικών καταστροφών που έχουν σημειωθεί και της σπατάλης 

μεγάλων ποσών για την κάλυψη των πολεμικών αναγκών. Η γεωργία, το εμπόριο και η βιομηχανία 

δεν αναπτύσσονται με αποτέλεσμα τη φτώχεια, την ανεργία και τη γενικότερη υποβάθμιση του 

βιοτικού επιπέδου των εμπλεκόμενων λαών. Εκτός από την οικονομική εξαθλίωση που επιφέρει ο 

πόλεμος, καταστρέφονται μνημεία και έργα πολιτισμού και αναστέλλεται κάθε πνευματική και 

καλλιτεχνική δημιουργία. 

Στον αντίποδα η αξία της ειρήνης αναδεικνύεται μεγάλη και η ύπαρξή της δημιουργεί την αίσθηση 

οριστικής απαλλαγής από τους πολέμους. Κι αυτό γιατί σε περίοδο ειρήνης οι άνθρωποι και οι λαοί 
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ζουν αρμονΙκά, βιώνοντας την ηρεμία και τη γαλήνη σε όλους τους τομείς της ζωής τους. 

Έτσι τα άτομα αισθάνονται σιγουριά και ασφάλεια για τη ζωή τους και για το μέλλον τους. 

Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να επΙδΙώκουν δημιουργικά τη συνεχή τους πρόοδο και εξέλιξη 

τόσο σε επαγγελματικό όσο και σε προσωπικό επίπεδο. Επιπλέον, τα οφέλη της ειρήνης 

φαίνονται και στην ανάπτυξη της οικονομίας κάθε κράτους, αφού οι κυβερνήσεις δαπανούν 

ποσά για τομείς, όπως η παιδεία και η υγεία συντελώντας με τον τρόπο αυτό, στην κοινωνική 

πρόοδο και στην ανέλιξη του κράτους. Τέλος σε περίοδο ειρήνης καλλιεργούνται και 

αναπτύσσονται οι τέχνες, οι επιστήμες και τα γράμματα. 

Συμπερασματικά η ειρήνη αποτελεί τον μοναδικό δρόμο για την επίτευξη αρμονικής και 

φιλικής συμβίωσης των χωρών και της ευημερίας των ανθρώπων. Οι κυβερνήσεις των 

κρατών οφείλουν να δημιουργήσουν το κατάλληλο έδαφος για την εκπλήρωση των 

προϋποθέσεων διασφάλισης της ειρήνης. Άλλωστε όπως αναφέρει και ο Ηρόδοτος, «Κανείς 

δεν είναι τόσο ανόητος ώστε να προτιμά τον πόλεμο από την ειρήνη. Γιατί στον καιρό της 

ειρήνης τα παιδιά θάβουν τους γονείς, ενώ στον καιρό του πολέμου οι γονείς θάβουν τα 

παιδιά τους». 

 

 

 

 

Β. ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

 

1. «Kανείς δεν είναι τόσο ανόητος ώστε να προτιμά τον πόλεμο από την ειρήνη. Γιατί στον 

καιρό της ειρήνης τα παιδιά θάβουν τους γονείς, ενώ στον καιρό του πολέμου οι γονείς 

θάβουν τα παιδιά 

τους». 

Να αναπτύξετε την παραπάνω άποψη σε μια παράγραφο (80-100 λέξεις). 

                                                                                                                   (μονάδες 4) 

 

 

 

2. Να εντοπίσετε τη δομή και τον τρόπο ανάπτυξης της πρώτης παραγράφου του κειμένου. 

                                                                                                                          

                                                                                                                                (μονάδες 2) 
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3. Να αναγνωρίσετε πλήρως τις παρακάτω δευτερεύουσες προτάσεις (είδος, τρόπος 

εΙσαγωγής, συντακτΙκός ρόλος). 

 

1. Ήρθα , για να μιλήσουμε από κοντά. 

 

2. Σου τηλεφώνησα γΙατί μου έλειψες 

3. Βιάζομαι να προλάβω το αεροπλάνο 

4. Η κυρία που φοράεΙ το γαλάζΙΟ φόρεμα, είναι η φιλόλογος της τάξης μας. 
 

  5.  Πήραμε ο,τι βρήκαμε μπροστά μας. 

                                                                                                                                                 

                                                                                                                                     (μονάδες 3) 

 

4.Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω λέξεις ως ομώνυμες ή παρώνυμες.  

 

Α. κριτικός-κρητικός 

 

Β. σχόλιο-σχολείο 

  

 

 

                                                                                                                                         (μονάδες 1) 

 

5.Να σημειώσετε ένα συνώνυμο για τις παρακάτω λέξεις . 

 

Α. επιδιώκουν 

Β. οφέλη 

Γ. δαπανούν 

Δ. αρμονικά 

  

 

                                                                                                                                         (μονάδες 2) 

 

Γ. ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΛΟΓΟΥ 

 

Υποστηρίζεται ότι η εκπαίδευση μπορεί να διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στη διατήρηση της 

ειρήνης. Με ποιους τρόπους κατά τη γνώμη σας μπορεί να επιτευχθεί αυτό; Να συντάξετε μια 

επιστολή προς την Υπουργό Παιδείας, καλώντας την να μελετήσει τους τρόπους αυτούς ώστε να 

τους εφαρμόσει μελλοντικά στο εκπαιδευτικό μας σύστημα. (200-250 λέξεις) 

 

                                                                                                                        (μονάδες 8) 
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